
 

บทท่ี  5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผลการศึกษา ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
การคนควาแบบอิสระเร่ือง พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนใน

กรุงเทพมหานคร  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษา พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนใน
กรุงเทพมหานคร โดยเก็บรวบรวมขอมูลจากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  400  ราย  ผลการศึกษาท่ี
ไดนํามาสรุปผล  อภิปรายผล  ขอคนพบ  และขอเสนอแนะ  ดังนี้  
 
สรุปผลการศึกษา 

 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษา  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเปนเพศหญิง อายุ  16-18  ป  

การศึกษาระดับปริญญาตรี   มีอาชีพนักเรียน/ นักศึกษา  มีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา  3,000  บาท 
สวนท่ี 2  พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของผูตอบแบบสอบถาม  
จากการศึกษาพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในกรุงเทพมหานคร  

พบวาสวนใหญ  มีสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด จากการบริการรวดเร็ว    โดยเลือก
บริโภคอาหารฟาสทฟูด จากรานแมคโดนัลด มากที่สุด  เหตุผลท่ีเลือกจากคุณภาพและรสชาติของ
อาหาร  ผูตอบแบบสอบถามเปนบุคคลท่ีตัดสินใจในการเลือกรานอาหารฟาสทฟูด  และสวนใหญ
บริโภคอาหารฟาสทฟูดในวันเสาร- อาทิตย     ชวงเวลา   13.01 -  15.00 น.  โดยบริโภคอาหารฟาสท
ฟูดโดยเฉล่ีย  1-3  คร้ังตอสัปดาห   นิยมบริโภคอาหารฟาสทฟูดในโอกาสพบปะสังสรรคกับกลุม
เพื่อน   และสวนใหญไปบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ังละ  3-4  คน  มีคาใชจายโดยเฉล่ีย  101-200บาท
ตอคนตอคนตอคร้ัง   ใชวิธีชําระเงิน ดวยเงินสดท้ังหมด   นิยมส่ังรับประทานท่ีราน   ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญ   เลือกบริโภคอาหารฟาสทฟูดในหางสรรพสินคา เชน  เซ็นทรัล  เดอะมอลล  
และเลือกชุดเมนูอาหารท่ีทางรานฟาสทฟูดจัดใหเพราะชอบรายการในชุดเมนู  ไดรับทราบขอมูล
ขาวสารจากส่ือประเภทโทรทัศน มากท่ีสุด   มีแหลงท่ีมาในการหาขอมูลอาหารฟาสทฟูด จากการ
ถามเพื่อน/ คนรูจัก  ในการบริโภคคร้ังตอไปสวนมากไมแนใจวาเลือกยี่หอเดิมหรือเปล่ียนยี่หอใหม 
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สรุปขอมูลพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูด     จําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา  และรายได
เฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี    94      แสดงพฤติกรรมลําดับแรกของผูตอบแบบสอบถามตอการบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
ในกรุงเทพมหานคร   จําแนกตามเพศ  

 

พฤติกรรมการบรโิภคอาหารฟาสทฟูด เพศชาย(รอยละ) เพศหญิง(รอยละ) 
สาเหตุที่ไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด คุณภาพและรสชาติอาหาร (33.2) การบริการรวดเร็ว(32.6) 
เลือกรานอาหารฟาสทฟูดใดมากทีสุ่ด แมคโดนัลด (46.7) แมคโดนัลด  (45.7) 
เหตุผลที่เลือกบริโภคอาหารจากรานฟาสท
ฟูด 

คุณภาพและรสชาติของอาหาร
(60.8) 

คุณภาพและรสชาติของอาหาร
(68.3) 

บุคคลที่เปนผูตัดสินใจในการเลือก
รานอาหารฟาสทฟูด 

ตนเอง (63.3) ตนเอง (68.2) 

วันทีบ่ริโภคอาหารฟาสทฟูด วันเสาร – อาทติย (51.6) วันเสาร – อาทติย(53.6) 
โอกาสในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด พบปะสังสรรคกับกลุมเพือ่น(57.5) พบปะสังสรรคกับกลุมเพือ่น(61.4) 
คาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ัง 101 – 200 บาท   (45.9) 101 – 200 บาท (47.1) 
สถานทีท่ี่นิยมไปบริโภคอาหาร 
ฟาสทฟูด 

หางสรรพสินคา  เชน  เซ็นทรัล  
เดอะมอลล  (83.4) 

หางสรรพสินคา  เชน  เซ็นทรัล  
เดอะมอลล (88.2) 

ชองทางการรับขาวสารอาหารฟาสทฟูด โทรทัศน (60.8) โทรทัศน (75.3) 
แหลงที่มาของขอมูล ถามเพื่อน/คนรูจัก (33.3) ดูจากใบปลิวของทางราน (31.1) 
การตัดสินใจในการบริโภคอาหารฟาสท
ฟูดคร้ังตอไป 

เลือกย่ีหอเดิม (42.5) 
ไมแนใจ (42.5) 

ไมแนใจ (45.7) 

 

จากตารางท่ี   94 พบวา  พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  โดยรวมไมแตกตางกัน ยกเวน ในเร่ือง 

 สาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด เพศชาย เลือก คุณภาพและรสชาติของ
อาหาร  เพศหญิง เลือก การบริการรวดเร็ว 

แหลงท่ีมาของขอมูล  เพศชายเลือก ถามเพื่อน/ คนรูจัก   เพศหญิงเลือก ดูจาก
ใบปลิวของทางราน 

การตัดสินใจในการบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป  เพศชาย เลือกท้ังยี่หอเดิม 
และไมแนใจ  ในสัดสวนเทากัน  เพศหญิง เลือกไมแนใจในการเลือกยี่หออาหารฟาสทฟูด 
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ตารางท่ี   95   แสดงพฤติกรรมลําดับแรกของผูตอบแบบสอบถาม    ตอการบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
ในกรุงเทพมหานคร    จําแนกตามอาย ุ
  

อายุ (ป) 
พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูด 

13– 15 ป (รอยละ) 16– 18 ป (รอยละ) 19– 21 ป (รอยละ) 
สาเหตุที่ไปใชบริการรานอาหาร 
ฟาสทฟูด 

คุณภาพและรสชาติ
อาหาร(39.6) 

การบริการรวดเร็ว
(32.2) 

การบริการรวดเร็ว 
(35.9) 

เลือกรานอาหารฟาสทฟูดใดมากที่สุด เคเอฟซี (52.5) แมคโดนัลด (53.6) แมคโดนัลด (41.9) 
เหตุผลที่เลือกบริโภคอาหารจากราน
ฟาสทฟูด 

คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร (76.2) 

คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร (63.0) 

คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร (65.6) 

บุคคลที่เปนผูตัดสินใจในการเลือก
รานอาหารฟาสทฟูด 

ตนเอง (67.8) ตนเอง (59.7) ตนเอง (74.4) 

วันที่บริโภคอาหารฟาสทฟูด วัน เสาร  – อาทิ ตย  
(69.5) 

วัน เสาร  – อาทิ ตย  
(53.0) 

วัน เสาร  – อาทิ ตย 
(46.9) 

โอกาสในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด พบปะสังสรรค กับ
กลุมเพ่ือน(44.1) 

พบปะสังสรรค กับ
กลุมเพ่ือน(64.7) 

พบปะสังสรรค กับ
กลุมเพ่ือน(61.3) 

คาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอครั้งในการ
บริโภคอาหารฟาสทฟูด 

101 – 200บาท (52.6) 101 – 200 บาท(43.6) 101 – 200 บาท(48.1) 

สถานที่ที่นิยมไปบริโภคอาหาร 
ฟาสทฟูด 

หางสรรพสินคา   
เชน    เซ็นทรัล   
เดอะมอลล (89.8) 

หางสรรพสินคา   
เชน    เซ็นทรัล  
 เดอะมอลล (89.5) 

หางสรรพสินคา   
เชน    เซ็นทรัล  
  เดอะมอลล (82.5) 

ชองทางการรับขาวสารอาหารฟาสทฟูด โทรทัศน (79.6) โทรทัศน (70.2) โทรทัศน (68.7) 
แหลงที่มาของขอมูล ถาม เ พ่ือน /คนรู จั ก 

(28.9) 
ถาม เ พ่ือน /คนรู จั ก 
(28.1) 

ดูจากใบปลิวของทาง
ราน(35.6) 

การตัดสินใจในการบริโภคอาหารฟาสท
ฟูดครั้งตอไป 

ไมแนใจ (45.7) ไมแนใจ (43.6) ไมแนใจ (45.6) 

 
จากตารางท่ี   95 พบวา  พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของผูตอบ

แบบสอบถามทุกกลุมอายุ  โดยรวมไมแตกตางกัน ยกเวน ในเร่ือง 
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 สาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด ผูตอบแบบสอบถามอายุ 13-15 ป  เลือก
คุณภาพและรสชาติของอาหาร  ผูตอบแบบสอบถามอายุ  16 – 18 ป และ 19 – 21 ป เลือก การบริการ
รวดเร็ว 

รานอาหารฟาสทฟูด ท่ีเลือกมากท่ีสุด ผูตอบแบบสอบถามอายุ 13 – 15 ป เลือก
รานเคเอฟซี ผูตอบแบบสอบถามอายุ  16-18 ปและ 19-21 ป เลือกรานแมคโดนัลด 

แหลงท่ีมาของขอมูล  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 13 – 15 ป และ16-18 ป  เลือก ถาม
เพื่อน/ คนรูจัก ผูตอบแบบสอบถามอายุ 19-21 ป เลือก ดูจากใบปลิวของทางราน 
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ตารางท่ี   96   แสดงพฤติกรรมลําดับแรกของผูตอบแบบสอบถามตอการบริโภคอาหารฟาสทฟูดใน 
กรุงเทพมหานคร    จําแนกตามระดับการศึกษา  
 

ระดับการศึกษา 
พฤติกรรมการบริโภค
อาหารฟาสทฟูด 

ประถมศึกษา 
(รอยละ) 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 
(รอยละ) 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช(รอย

ละ) 

ปวส./อนุปริญญา 
(รอยละ) 

ปริญญาตรี 
(รอยละ) 

สาเหตุที่ไปใชบริการ
รานอาหารฟาสทฟูด 

คุณภาพและรสชาติ
อาหาร(46.7) 

คุณภาพและรสชาติ 
อาหาร       (48.0) 

การบริการรวดเร็ว 
(30.2) 

มีอาหารให เลือก
มาก  (46.2)   

การบริการรวดเร็ว  
(37.7) 

เลือกรานอาหาร
ฟาสทฟูดใดมากท่ีสุด 

แมคโดนัลด(50.0) เคเอฟซี(50.0) แมคโดนัลด(54.6) เคเอฟซี(55.6) แมคโดนัลด(42.8) 

เหตุผลที่เลือกบริโภค
อาหารจากรานฟาสท
ฟูด 

คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร(90.0) 

คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร(76.2) 

คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร(61.3) 

คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร(55.6) 

คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร(67.2) 

บุคคลที่เปนผู
ตัดสินใจในการเลือก
รานอาหารฟาสทฟูด 

ตนเอง(80.0) ตนเอง(60.5) ตนเอง(59.6) ตนเอง(44.5) ตนเอง(75.0) 

วันที่บริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด 

วันเสาร – อาทิตย 
(70.0) 

วันเสาร – อาทิตย 
(84.2) 

วันเสาร – อาทิตย 
(49.0) 

วันเสาร – อาทิตย 
(88.9) 

วันเสาร – อาทิตย  
(50.0) 

โอกาสในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูด 

พบปะสังสรรคกับ
กลุมเพื่อน(40.0) 

พบปะสังสรรคกับ
กลุมเพื่อน(39.5) 

 พบปะสังสรรคกับ
กลุมเพื่อน(62.0) 

 พบปะสังสรรคกับ
กลุมเพื่อน (77.8) 

พบปะสังสรรคกับ
กลุมเพื่อน (65.5) 

คาใชจายโดยเฉล่ียตอ
คนตอคร้ังในการ
บริโภคอาหารฟาสท
ฟูด 

ไมเกิน 100 บาท
101 – 200 บาท
(50.0) 

101 – 200 บาท
(52.6) 

101 – 200 บาท
(46.0) 

101 – 200 บาท  
(66.7)  

101 – 200 บาท
(46.7) 

สถานท่ีที่นิยมไป
บริโภคอาหารฟาสท
ฟูด 

หางสรรพสินคา  
เชน  เซ็นทรัล  
เดอะมอลล(100.0) 

หางสรรพสินคา  
เชน  เซ็นทรัล  
เดอะมอลล(86.8) 

หางสรรพสินคา  
เชน  เซ็นทรัล  
เดอะมอลล(90.8) 

หางสรรพสินคา  
เชน  เซ็นทรัล  
เดอะมอลล(66.7) 

หางสรรพสินคา  
เชน  เซ็นทรัล  
เดอะมอลล(83.3) 

ชองทางการรับ
ขาวสารอาหารฟาสท
ฟูด 

โทรทัศน (50.0) โทรทัศน (84.3) โทรทัศน (73.0) โทรทัศน (55.6) โทรทัศน (68.9) 
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ตารางท่ี   96   (ตอ) แสดงพฤติกรรมลําดับแรก ของผูตอบแบบสอบถามตอการบริโภคอาหารฟาสท
ฟูดใน กรุงเทพมหานคร    จําแนกตามระดับการศึกษา  

 
ระดับการศึกษา 

พฤติกรรมการบริโภค
อาหารฟาสทฟูด 

ประถมศึกษา 
(รอยละ) 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 
(รอยละ) 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช(รอย

ละ) 

ปวส./อนุปริญญา 
(รอยละ) 

ปริญญาตรี 
(รอยละ) 

แหลงท่ีมาของขอมลู ถามเพื่อน/คนรูจัก 
และดูจากใบปลิว
ของทางราน (30.0) 

ถามเพื่อน/คนรูจัก  
(29.0) 

ถามเพื่อน/คนรูจัก 
(31.3) 

ถามบุคคลใน
ครอบครัว(66.7) 

ดูจากใบปลิวของ
ทางราน(32.2) 

การตัดสินใจในการ
บริโภคอาหารฟาสท
ฟูดคร้ังตอไป 

ไมแนใจ (60.0) เ ลื อ ก ยี่ ห อ เ ดิ ม 
(52.6) 

ไมแนใจ (45.4) เ ลื อ ก ยี่ ห อ เ ดิ ม 
(55.6) 

ไมแนใจ (46.1) 

 
จากตารางท่ี   96 พบวา  พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  โดยรวมไมแตกตางกัน ยกเวน ในเร่ือง 
 สาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับ

ประถมศึกษา และ ระดับมัธยมศึกษา  เลือกคุณภาพและรสชาติของอาหาร  ผูตอบแบบสอบถามการ
มัธยมศึกษาตอนปลาย และระดับ ปริญญาตรี  เลือก การบริการรวดเร็ว  ผูตอบแบบสอบถาม
การศึกษาระดับ ปวส./ อนุปริญญา เลือก มีอาหารใหเลือกมาก 

รานอาหารฟาสทฟูด  ท่ี เลือกมากท่ีสุด  ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับ 
ประถมศึกษา  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช.   และระดับปริญญาตรี  เลือกรานแมคโดนัลด 
ผูตอบแบบสอบถามการศึกษา  ระดับมัธยมศึกษาตอนตน    และระดับปวส./ อนุปริญญา   เลือก
รานเคเอฟซี 

คาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ังในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด  ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ยกเวน ระดับประถมศึกษา มีคาใชจาย 101-200 บาท ผูตอบ
แบบสอบถามการศึกษาระดบัประถมศึกษา มีคาใชจาย ไมเกิน 100 บาท 

แหลงท่ีมาของขอมูล  ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับประถมศึกษา  เลือก ถาม
เพื่อน/ คนรูจัก และดูจากใบปลิวของทางราน ในสัดสวนเทากัน   ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาตอนตน และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช.  เลือก ถามเพื่อน / คนรูจัก  ผูตอบ



 107 

แบบสอบถามการศึกษาระดับ ปวส./ อนุปริญญา เลือกถามบุคคลในครอบครัว   และผูตอบ
แบบสอบถามการศึกษาระดับปริญญาตรี เลือก ดูจากใบปลิวของทางราน 

การตัดสินใจในการบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป  ผูตอบแบบสอบถาม
การศึกษาระดับประถมศึกษา  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช.  และการศึกษาระดับปริญญาตรี
เลือก ไมแนใจในการเลือกยี่หออาหารฟาสทฟูด  ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนตน และการศึกษาระดับปวส./ อนุปริญญา เลือกยี่หอเดิม 
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ตารางท่ี   97   แสดงพฤติกรรมลําดับแรกของผูตอบแบบสอบถามตอการบริโภคอาหารฟาสทฟูดใน 
กรุงเทพมหานคร    จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

สาเหตุท่ีไปใช 
บริการรานอาหารฟาสทฟูด 

นอยกวา   
3,000 บาท 

3,001 – 
5,000 บาท 

5,001- 
7,000 บาท 

 มากกวา 
7,000 บาท 

สาเหตุที่ไปใชบริการ
รานอาหารฟาสทฟูด 

คุณภาพและ
รสชาติอาหาร
(33.2) 

การบริการรวดเร็ว 
(36.6) 
 

การบริการรวดเร็ว 
(40.0) 
 

การบริการรวดเร็ว 
(35.1) 
 

เลือกรานอาหารฟาสทฟูดใด
มากที่สุด 

แมคโดนัลด 
(50.0) 
 

เคเอฟซี  และแมค
โดนัลด  (44.5) 

แมคโดนัลด 
(51.6) 
 

เคเอฟซี 
(40.0) 
 

เหตุผลที่เลือกบริโภคอาหาร
จากรานฟาสทฟูด 

คุณภาพและ
รสชาติของ  
อาหาร (70.8) 

คุณภาพและ
รสชาติของ 
อาหาร (64.7) 

คุณภาพและ
รสชาติของ    
อาหาร (56.5) 

คุณภาพและ
รสชาติของ    
อาหาร (65.5) 

บุคคลที่เปนผูตัดสินใจในการ
เลือกรานอาหารฟาสทฟูด 

ตนเอง (69.5) ตนเอง (63.0) ตนเอง (62.9) ตนเอง (70.9) 

วันที่บริโภคอาหารฟาสทฟูด วันเสาร – อาทิตย 
(53.6) 
 

วันเสาร – อาทิตย  
(49.6) 
 

วันเสาร –อาทิตย 
(53.2) 
 

วันเสาร – อาทิตย 
(58.2) 
 

โอกาสในการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด 

พบปะสังสรรคกับ
กลุมเพ่ือน (56.7) 

พบปะสังสรรคกับ
กลุมเพ่ือน (66.4) 

พบปะสังสรรคกับ
กลุมเพ่ือน (61.2) 

พบปะสังสรรคกับ
กลุมเพ่ือน (56.4) 

คาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอ
ครั้งในการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด 

101 – 200 บาท 
(42.0) 
 

101 – 200 บาท 
(55.4) 
 
 

101 – 200 บาท 
(46.8) 
 
 

101 – 200 บาท 
(41.8) 
 
 

สถานที่ที่นิยมไปบริโภค
อาหารฟาสทฟูด 

หางสรรพสินค า  
เชน เซ็นทรัล เดอะ
มอลล (89.1) 

หางสรรพสินค า  
เชน เซ็นทรัล เดอะ
มอลล (89.0) 

หางสรรพสินค า  
เชน เซ็นทรัล เดอะ
มอลล (87.1) 

หางสรรพสินค า  
เชน เซ็นทรัล เดอะ
มอลล (74.5) 
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ตารางท่ี   97  (ตอ)  แสดงพฤติกรรมลําดับแรกของผูตอบแบบสอบถามตอการบริโภคอาหาร 
ฟาสทฟูดในกรุงเทพมหานคร    จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
สาเหตุท่ีไปใช 

บริการรานอาหารฟาสทฟูด 
นอยกวา  

 3,000 บาท 
3,001 – 

5,000 บาท 
5,001- 

7,000 บาท 
 มากกวา 

7,000 บาท 
ชองทางการรับขาวสาร
อาหารฟาสทฟูด 

โทรทัศน(75.6) โทรทัศน(74.0) โทรทัศน(59.7) โทรทัศน(63.6) 

แหลงที่มาของขอมูล ถามเพ่ือน/คนรูจัก 
(35.4) 
 

ดูจากใบปลิวของ
ทางราน(35.3) 

ถามพนักงานขาย 
(33.9) 

ดูจากใบปลิวของ
ทางราน(32.7) 

การตัดสินใจในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูดครั้งตอไป 

 เลือกยี่หอเดิม 
(42.1) 
 

ไมแนใจ (52.9) ไมแนใจ (53.2)  เลือกยี่หอเดิม 
(40.0) 
 

 
จากตารางท่ี 97 พบวา พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับรายได โดยรวมไมแตกตางกัน ยกเวน ในเร่ือง 
 สาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได  

ยกเวน ผูตอบแบบสอบถามรายได นอยกวา 3,000 บาท  เลือกการบริการรวดเร็ว ผูตอบแบบสอบถาม
รายได นอยกวา 3,000 บาท  เลือกคุณภาพและรสชาติของอาหาร   

รานอาหารฟาสทฟูด ท่ีเลือกมากท่ีสุด ผูตอบแบบสอบถามรายไดนอยกวา 3,000 
บาท และรายได 5,000 – 7,000 บาท   เลือกรานแมคโดนัลด  ผูตอบแบบสอบถาม รายได 3,000-5,000 
บาท  เลือกรานเคเอฟซี  และรานแมคโดนัลด ในสัดสวนเทากัน  ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 
7,000 บาท   เลือกรานเคเอฟซี 

แหลงท่ีมาของขอมูล  ผูตอบแบบสอบถามรายไดนอยกวา 3,000 บาท  เลือกถาม
เพื่อน/ คนรูจัก    ผูตอบแบบสอบถามการศึกษา รายได 3,000 – 5,000 บาท และรายไดมากกวา 7,000 
บาท  เลือกดูจากใบปลิวของทางราน    ผูตอบแบบสอบถามรายได  5,000 – 7,000 บาท  เลือกถาม
พนักงานขาย  
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การตัดสินใจในการบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป  ผูตอบแบบสอบถามรายได 
นอยกวา 3,000 บาท  และมากกวา 7,000 บาท  เลือกยี่หอเดิม  ผูตอบแบบสอบถามรายได 3,000 – 
5,000 บาท   และรายได  5,000 – 7,000 บาท   เลือกไมแนใจในการเลือกยี่หออาหารฟาสทฟูด   
 
สวนท่ี  3  ความสําคัญลําดับแรกของปจจัยท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม    ในการเลือกบริโภค 
ฟาสทฟูดในกรุงเทพมหานคร 
 
ตารางท่ี  98     ปจจัยสวนประสมการตลาดและปจจัยยอย  ท่ีมีผลตอพฤติกรรมการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูดของผูตอบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานคร 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

ปจจัยยอยลําดบัแรก 

ดานผลิตภัณฑ 4.13 (มาก) คุณภาพและรสชาติของอาหาร 
ดานราคา 3.94 (มาก) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร 
ดานการจดัจําหนาย 3.80 (มาก) ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.70 (มาก) การโฆษณาทางส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน  วทิย ุ

 
จากตารางท่ี  98  พบวา  ปจจัยสวนประสมทางการตลาด มีคาเฉล่ียรวมในระดับมาก

ทุกปจจัย  เรียงตามลําดับ ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการจัดจําหนาย และ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ซ่ึงมีรายละเอียด ดังนี้ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ใหความสําคัญระดับมาก และใหความสําคัญปจจัยยอย ใน
เร่ือง คุณภาพและรสชาติของอาหาร 

ปจจัยดานราคา ใหความสําคัญระดับมาก และใหความสําคัญปจจัยยอย ในเร่ือง  
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย ใหความสําคัญระดับมาก และใหความสําคัญปจจัยยอย 
ในเร่ือง ความสะดวกดานท่ีต้ังราน 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ใหความสําคัญระดับมาก และใหความสําคัญปจจัย
ยอยในเร่ืองการโฆษณาทางส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน วิทยุ 
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ตารางท่ี  99   แสดงปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีใหความสําคัญลําดับแรกของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา  และรายไดเฉล่ียตอเดือน   

ปจจัยสวนประสมการตลาด  

ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ด า น ก า ร จั ด
จําหนาย 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

เพศ  
ชาย คุ ณ ภ า พ แ ล ะ

ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.21) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร  
(4.03) 

ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน 
(4.00) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน   
โทรทัศน   วิทยุ 
(3.90) 

หญิง คุ ณ ภ า พ แ ล ะ
ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.33) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.18) 

ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน 
(4.10) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน   
โทรทัศน   วิทยุ 
(3.94) 

อายุ 
 13 – 15 ป คุ ณ ภ า พ แ ล ะ

ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.34) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.12) 

จํานวนสาขามาก  
(4.08) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน  
โทรทัศน  วิทยุ
(3.90) 

16 – 18 ป คุ ณ ภ า พ แ ล ะ
ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.25) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.14) 

ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน 
(4.07) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน  
โทรทัศน  วิทยุ
(3.93) 

19 – 21 ป คุ ณ ภ า พ แ ล ะ
ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.32) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.13) 

ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน 
(4.09) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน  
โทรทัศน  วิทยุ
(3.93) 

ตารางท่ี  99  (ตอ)  แสดงปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีใหความสําคัญลําดับแรกของ
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ผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา  และรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด  

ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ด า น ก า ร จั ด
จําหนาย 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

การศึกษา 
ประถมศึกษา คุ ณ ภ า พ แ ล ะ

ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.10) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(3.70) 

จํานวนสาขามาก 
(4.00) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน    
โทรทัศน  วิทย ุ
(3.40) 

มั ธ ย ม ศึ ก ษ า
ตอนตน 

คุ ณ ภ า พ แ ล ะ
ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.37) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.24) 

จํานวนสาขามาก 
(4.24) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน    
โทรทัศน  วิทย ุ
(4.00) 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย / ปวช 

คุ ณ ภ า พ แ ล ะ
ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.30) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.13) 

ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน 
(4.02) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน    
โทรทัศน  วิทย ุ
(4.01) 

ปวส./ อนุปริญญา ภาชนะท่ีบรรจุ
สะอาดปลอดภัย 
(4.00) 

ราคาอาหารชุดถูก
กวาอาหารเดี่ยว 
(3.89) 

จํานวนสาขามาก
(4.33) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน    
โทรทัศน  วิทยุ 
(4.33) 

ปริญญาตรี คุ ณ ภ า พ แ ล ะ
ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.35) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.16) 

ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน 
(4.15) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน    
โทรทัศน  วิทย ุ
(3.84) 
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ตารางท่ี  99   (ตอ) แสดงปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีใหความสําคัญลําดับแรกของ
ผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา  และรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด  

ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ด า น ก า ร จั ด
จําหนาย 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
น อ ย ก ว า  3,000 
บาท 

คุ ณ ภ า พ แ ล ะ
ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.30) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.10) 

มีบริการสง
อาหารถึงท่ี(3.88) 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน   
โทรทัศน  วิทยุ
(3.97) 

3,000-5,000 บาท คุ ณ ภ า พ แ ล ะ
ร ส ช า ติ ข อ ง
อาหาร (4.29) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.15) 

ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน
(4.18) 
 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน   
โทรทัศน  วิทยุ
(3.95) 

5,001-7,000 บาท ภาชนะ ท่ีบรร จุ
สะอาดปลอดภัย 
(4.35) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.23) 

ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน
(4.18) 
 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน   
โทรทัศน  วิทยุ
(3.87) 

ม า ก ก ว า  7,000 
บาท 

คุณภาพและ
รสชาติของ
อาหาร (4.31) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
(4.09) 

ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน
(4.31) 
 

การโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ  เชน   
โทรทัศน  วิทยุ
(3.80) 

 
จากตารางท่ี  99  พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมใหความสําคัญปจจัยยอยใน

ดาน คุณภาพและรสชาติของอาหาร เม่ือจําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเดือนให
ความสําคัญในปจจัยยอย    มีรายละเอียดดังนี้ 
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จําแนกตามเพศ  ท้ังเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน
คุณภาพและรสชาติของอาหาร 
  จําแนกตามอายุ  ทุกกลุมอายุใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร 
  จําแนกตามการศึกษา ทุกระดับการศึกษา ยกเวนการศึกษาระดับปวส./ อนุปริญญา 
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดานคุณภาพและรสชาติของอาหาร  สําหรับการศึกษาระดับปวส./ 
อนุปริญญา  ใหความสําคัญตอปจจัยยอย ในดานภาชนะท่ีบรรจุสะอาด ปลอดภัย   
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน ทุกระดับรายได ยกเวนรายไดเฉล่ีย 5,000-7,000 
บาทตอเดือน   ใหความสําคัญตอปจจัยยอย ในดานคุณภาพและรสชาติของอาหาร สําหรับรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน  5,000-7,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอย ในดาน  ภาชนะท่ีบรรจุสะอาดปลอดภัย 
  ปจจัยดานราคา โดยรวมใหความสําคัญปจจัยยอยในดาน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ
อาหาร   เม่ือจําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญในปจจัยยอย    มี
รายละเอียดดังนี้  
  จําแนกตามเพศ  ท้ังเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพอาหาร 
  จําแนกตามอายุ  ทุกกลุมอายุ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 
  จําแนกตามการศึกษา  ทุกระดับการศึกษา  ยกเวนการศึกษาระดับปวส./ อนุปริญญา  
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร  สําหรับการศึกษาระดับปวส./ 
อนุปริญญา  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน  ราคาอาหารชุดถูกกวาอาหารเดี่ยว 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  ทุกระดับรายได ใหความสําคัญตอปจจัยยอยใน
ดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร 
  ปจจัยดานการจัดจําหนาย โดยรวมใหความสําคัญปจจัยยอยในดาน ความสะดวก
ดานท่ีตั้งของราน   เม่ือจําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญใน
ปจจัยยอย    มีรายละเอียดดังนี้ 
  จําแนกตามเพศ  ท้ังเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดานความ 
สะดวกดานท่ีต้ังของราน 
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  จําแนกตามอายุ  ทุกกลุมอายุ  ยกเวน กลุมอายุ  19-21 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ในดาน  ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน สําหรับกลุมอายุ 13-15 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน 
จํานวนสาขามาก 
  จําแนกตามการศึกษา การศึกษาระดับประถมศึกษา   มัธยมศึกษาตอนตน  ปวส./ 
อนุปริญญาใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดานจํานวนสาขามาก การศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน ทุกระดับรายได ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน
ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน สําหรับรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 3,000  บาท  ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยในดานมีบริการสงอาหารถึงท่ี 
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมใหความสําคัญปจจัยยอยในดานการ
โฆษณาทางส่ือตาง ๆ  เชน  โทรทัศน  วิทยุ  เม่ือจําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา และรายไดเฉล่ียตอ
เดือนใหความสําคัญในปจจัยยอย    มีรายละเอียดดังนี้ 
  จําแนกตามเพศ  ท้ังเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน การ
โฆษณาทางส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน วิทยุ 
  จําแนกตามอายุ  ทุกกลุมอายุใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน  การโฆษณาทางส่ือ
ตาง ๆ เชน โทรทัศน วิทยุ 
  จําแนกตามการศึกษา ทุกระดับการศึกษา  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน  การ
โฆษณาทางส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน วิทยุ 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน ทุกกลุมรายได  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน  
การโฆษณาทางส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน วิทยุ 
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อภิปรายผลการศึกษา 
การศึกษาคนควาอิสระ เร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนใน

กรุงเทพมหานคร  ใชทฤษฎีพฤติกรรมผูบริโภค 6Ws 1H   (Consumer behavior)    ซ่ึงประกอบดวย
คําถามท่ีใชคนหาลักษณะพฤติกรรมของผูบริโภค ประกอบดวย WHO, WHAT, WHY, WHO, 
WHEN, WHERE และ HOW เพื่อคนหาคําตอบ 7 ประการหรือ 7O’s ซ่ึงประกอบดวย ลักษณะ
กลุมเปาหมาย ส่ิงท่ีวัยรุนตองการในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด วัตถุประสงคในการบริโภค บทบาท
ของกลุมตางๆ ท่ีมีอิทธิพลตอวัยรุนในการตัดสินใจบริโภค ความถ่ีและโอกาสในการบริโภค ชองทาง
หรือแหลงท่ีวยัรุนไปทําการบริโภค ข้ันตอนในการตัดสินใจบริโภค และสวนประสมการตลาดมี
ประเด็นท่ีสามารถนํามาอภิปรายผลไดดังนี ้

1.  ลักษณะกลุมเปาหมาย  ในการศึกษาคร้ังนี้ คือ วัยรุนท้ังเพศชายและเพศหญิง อายุ 
13-21 ป   ในกรุงเทพมหานคร   และมีพฤติกรรมการบริโภคฟาสทฟูดตางประเทศ    

2. ส่ิงท่ีวัยรุนตองการในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด  จากการศึกษา  พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญ  เลือกบริโภคอาหารฟาสทฟูดจากรานแมคโดนัลด  เหตุผลท่ีเลือก คือ
คุณภาพและรสชาติของอาหาร  ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ อุดม นิยมคา, วรรณา ศรีเพ็ชราพร  
และ วรรณภรณ ขันธพัทธ (2548) ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง การศึกษาปจจัยท่ีมีความเกีย่วของตอ
พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของนักศึกษาในเขตเทศบาลนครนครศรีอยุธยา จังหวัดพระนคร 
ศรีอยุธยา และไมสอดคลองกับการศึกษาของพันธะจิต ดังกอง (2546) ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง ปจจยัท่ี
มีผลตอการรับประทานอาหารฟาสทฟูดของนักศึกษาสถาบันราชภัฏเชียงใหม ท้ังสองการศึกษา 
พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญเลือกรับประทานอาหารฟาสทฟูดรานเคนต๊ักกีฟ้รายชิคเกน (KFC)    

3. วัตถุประสงคในการบริโภค  จากการศึกษา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีสาเหตุท่ี
ไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด  จากการที่รานอาหารฟาสทฟูดมีบริการรวดเร็ว  ซ่ึงไมสอดคลอง
กับการศึกษาของ  ภัทรวรรณ  สุขพันธ (2547)  ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง    พฤติกรรมการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูดของวัยรุนในอําเภอเมือง จังหวดัลําปาง และไมสอดคลองกับการศึกษาของพันธะจิต ดังกอง  
(2546)   ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง   ปจจยัท่ีมีผลตอการรับประทานอาหารฟาสทฟูดของนักศึกษาสถาบัน
ราชภัฏเชียงใหม   ท้ังสองการศึกษา  พบวา  เหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามไปใชบริการ  เพราะเห็นวา
มีอาหารใหเลือกมาก หลายชนิด หลายประเภท  และสอดคลองกับการศึกษาของสําอาง สืบสมาน 
(2545)  ไดศึกษาเร่ือง โครงการแนวทางการสรางภูมิคุมกันการบริโภคอาหารกินดวนและอาหารขยะ
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ของเยาวชนในเขตกรุงเทพมหานคร พบวา เหตุผลท่ีกลุมตัวอยางไปใชบริการอาหารฟาสทฟูดเนือ่ง
จากบริการรวดเร็ว ทันใจ 

4.บทบาทของกลุมตางๆท่ีมีอิทธิพลตอวัยรุนในการตัดสินใจบริโภคผูตอบแบบสอบ 
ถามสวนใหญ เปนผูตัดสินใจในการเลือกรานอาหารฟาสทฟูด ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ  
ภัทรวรรณ  สุขพันธ (2547) ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง    พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุน
ในอําเภอเมือง จังหวดัลําปาง พบวา กลุมเพือ่น  เปนผูตัดสินใจในการเลือกบริโภคอาหารฟาสทฟูด  

5.ความถ่ีและโอกาสในการบริโภค ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมบริโภค
อาหารฟาสทฟูด ในวันเสาร- อาทิตย   ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ  ภัทรวรรณ  สุขพันธ (2547)    
ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง  พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวยัรุนในอําเภอเมือง จังหวัดลําปาง 
พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเลือกรับประทานอาหารฟาสทฟูด ในวันเสาร- อาทิตย  

ในดานความถ่ีในการบริโภค การศึกษาคร้ังนี้ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญ
มีความถ่ีในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด 1– 3 คร้ังตอสัปดาห  ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ  อุดม  
นิยมคา,วรรณา  ศรีเพ็ชราพร, และวรรณภรณ  ขันธพัทธ  (2548)  ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง การศึกษา
ปจจัยท่ีมีความเกี่ยวของตอพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูด ของนักศึกษาในเขตเทศบาลนคร
นครศรีอยุธยา จังหวัดพระนครศรีอยุธยา พบวา กลุมตัวอยางมีความถ่ีในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
โดยเฉล่ีย  2.64 คร้ังตอเดือน  และไมสอดคลองกับการศึกษาของ  ภัทรวรรณ  สุขพันธ (2547)    ท่ีได
ทําการศึกษาเร่ือง   พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในอําเภอเมือง จังหวัดลําปาง และ
การศึกษาของพันธะจิต ดังกอง (2546)  ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง   ปจจยัท่ีมีผลตอการรับประทานอาหาร
ฟาสทฟูดของนักศึกษาสถาบันราชภัฏเชียงใหม ท้ังสองการศึกษา พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมี
ความถ่ีในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด โดยเฉล่ีย  1-2  คร้ังตอเดือน  และไมสอดคลองกับการศึกษา
ของสําอาง สืบสมาน (2545) ท่ีไดทําศึกษาเร่ือง โครงการแนวทางการสรางภูมิคุมกันการบริโภค
อาหารกินดวนและอาหารขยะของเยาวชน   ในเขตกรุงเทพมหานคร พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญมี
ความถ่ีในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด โดยเฉล่ีย  1-2  คร้ังสัปดาห 

ในดานโอกาสในการบริโภค  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริโภคอาหารฟาสทฟูด
ในโอกาสพบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ อุดม  นิยมคา,วรรณา  ศรีเพ็ช
ราพร, และวรรณภรณ  ขันธพัทธ (2548) ท่ีไดทําการศึกษา เร่ืองการศึกษาปจจัยท่ีมีความเกีย่วของ ตอ
พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของนักศึกษาในเขตเทศบาลนครนครศรีอยุธยา จังหวัดพระ 
นครศรีอยุธยา และสอดคลองกับการศึกษาของ  ภัทรวรรณ  สุขพันธ (2547)  ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง 
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พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในอําเภอเมือง จังหวัดลําปาง และการศึกษาของ
พันธะจิต ดังกอง (2546)  ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง   ปจจัยท่ีมีผลตอการรับประทานอาหารฟาสทฟูดของ
นักศึกษาสถาบันราชภัฏเชียงใหม  ทุกการศึกษา  พบวา วัยรุนนิยมใชรานอาหารประเภทฟาสทฟูด
เปนสถานท่ีพบปะสังสรรคในกลุมเพื่อน รวมท้ังสอดคลองกับการศึกษาของ สําอาง สืบสมาน (2545)  
ไดทําการศึกษาเร่ือง โครงการแนวทางการสรางภูมิคุมกันการบริโภคอาหารกินดวนและอาหารขยะ
ของเยาวชน   ในเขตกรุงเทพมหานคร  พบวาแรงจูงใจอันดับแรกในการตัดสินใจเลือกบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด  คือ  สถานท่ีเหมาะสมสําหรับเปนท่ีนัดหมายกลุมเพื่อน 

6.ชองทางหรือแหลงท่ีวยัรุนไปทําการบริโภค ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริโภค
อาหารฟาสทฟูดท่ีหางสรรพสินคา  เชน  เซ็นทรัล  เดอะมอลล  ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ
อุดม  นิยมคา,วรรณา  ศรีเพ็ชราพร, และวรรณภรณ  ขันธพัทธ (2548) ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง 
การศึกษาปจจยัท่ีมีความเกี่ยวของตอพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูด ของนกัศึกษาในเขตเทศ 
บาลนครนครศรีอยุธยา  จังหวัดพระนครศรีอยุธยา พบวา ศูนยการคาท่ีกลุมตัวอยางเลือกไปบริโภค
อาหารฟาสทฟูด  คือ เทสโกโลตัส 

7.ข้ันตอนในการตัดสินใจบริโภค จากการศึกษา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญ มีแหลงท่ีมาของขอมูล จากการถามเพ่ือน/ คนรูจัก มีชองทางการรับขาวสารอาหารฟาสทฟูดจาก
ส่ือโทรทัศน   ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ  ภัทรวรรณ  สุขพันธ   (2547)  ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง    
พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในอําเภอเมือง จังหวัดลําปาง และสอดคลองกับ
การศึกษาของพันธะจิต ดังกอง  (2546)   ท่ีไดทําการศึกษาเร่ืองปจจยัท่ีมีผลตอการรับประทานอาหาร
ฟาสทฟูดของนักศึกษาสถาบันราชภัฏเชียงใหม   รวมท้ังสอดคลองกับการศึกษาของสําอาง สืบสมาน 
(2545)  ท่ีไดทําศึกษาเร่ือง โครงการแนวทางการสรางภูมิคุมกันการบริโภคอาหารกินดวนและอาหาร
ขยะของเยาวชนในเขตกรุงเทพมหานคร พบวากลุมตัวอยางสวนใหญเคยไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
อาหารฟาสทฟูดจากโทรทัศน   

ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญนิยมส่ังรับประทานท่ีราน ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษา
ของอุดม  นยิมคา,วรรณา  ศรีเพ็ชราพร, และวรรณภรณ  ขันธพัทธ (2548) ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง 
การศึกษาปจจยัท่ีมีความเกี่ยวของตอพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูด ของนกัศึกษาในเขตเทศ 
บาลนครนครศรีอยธุยา  จังหวัดพระนครศรีอยุธยา และสอดคลองกับการศึกษาของ ภัทรวรรณ สุข
พันธ  (2547)  ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง    พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในอําเภอเมือง 
จังหวดัลําปาง รวมท้ังสอดคลองกับการศึกษาของพันธะจิต ดังกอง  (2546)   ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง   



 119 

ปจจัยท่ีมีผลตอการรับประทานอาหารฟาสทฟูดของนักศึกษาสถาบันราชภัฏเชียงใหม พบวา กลุม
ตัวอยางสวนใหญเลือกบริโภคอาหารฟาสทฟูดท่ีราน      

ในดานคาใชจายในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด  ในการศึกษาคร้ังนี้  พบวา ผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาใชจายโดยเฉล่ีย  101 – 200 บาทตอคนตอคร้ัง  ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ
อุดม  นิยมคา,วรรณา  ศรีเพ็ชราพร, และวรรณภรณ ขันธพัทธ (2548) ท่ีไดทําการศึกษา เร่ือง 
การศึกษาปจจยัท่ีมีความเกี่ยวของตอพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูด ของนกัศึกษาในเขตเทศ 
บาลนครนครศรีอยุธยา  จังหวัดพระนครศรีอยุธยา  ซ่ึงพบวา  กลุมตัวอยางมีคาใชจายเฉล่ียในการ
บริโภค 201.50 บาทตอคร้ัง   และไมสอดคลองกับการศึกษาของภัทรวรรณ  สุขพันธ   (2547)  ท่ีได
ทําการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในอําเภอเมืองจังหวัดลําปาง  พบวา 
กลุมตัวอยางสวนใหญ  มีคาใชจายโดยเฉลี่ยตอคนตอคร้ัง 201-300 บาท รวมท้ังไมสอดคลองกับ
การศึกษาของพันธะจิต ดังกอง(2546)   ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง   ปจจยัท่ีมีผลตอการรับประทานอาหาร
ฟาสทฟูดของนักศึกษาสถาบันราชภัฏเชียงใหม พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีคาใชจายเฉล่ียในการ
บริโภค  51-80 บาทตอคร้ัง 

8. ปจจัยสวนประสมการตลาด 
               8.1)  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จากการศึกษา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  โดยปจจัยยอยลําดับแรก  คือ คุณภาพและรสชาตขิองอาหาร     ซ่ึงไมสอดคลอง
กับการศึกษาของภัทรวรรณ  สุขพันธ  (2547)   ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง   พฤติกรรมการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูดของวัยรุนในอําเภอเมือง จังหวัดลําปาง  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ  ในเร่ืองอาหารฟาสทฟูดมีใหเลือกหลายประเภท  หลายรายการ   

8.2)  ปจจยัดานราคา 
จากการศึกษา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากตอ

ปจจัยดานราคา โดยปจจยัยอยลําดับแรก  คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร   ซ่ึงไมสอดคลองกับ
การศึกษาของภัทรวรรณ  สุขพันธ (2547)   ท่ีไดทําการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสท
ฟูดของวยัรุนในอําเภอเมือง จังหวดัลําปาง พบวา ปจจยัดานราคา คือ อาหารฟาสทฟูดแตละชนิดมี
หลายราคาใหเลือก   
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8.3) ปจจยัดานการจัดจําหนาย 
จากการศึกษา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากตอ

ปจจัยดานการจัดจําหนาย  โดยปจจัยยอยลําดับแรก  คือ ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน  ซ่ึงสอดคลอง
กับการศึกษาของภัทรวรรณ สุขพันธ(2547) ท่ีไดทําการศึกษาเร่ืองพฤตกิรรมการบริโภคอาหารฟาสท
ฟูดของวยัรุนในอําเภอเมือง จังหวดัลําปาง  พบวา ปจจยัดานการจดัจําหนาย คือ รานอาหารฟาสทฟูด
ต้ังอยูในทําเลท่ีมีการคมนาคมสะดวก       

8.4)  ปจจยัดานการสงเสริมการตลาด 
จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากตอ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยปจจยัยอยลําดับแรก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆเชน  โทรทัศน   
วิทยุ ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของภัทรวรรณ สุขพันธ (2547) ท่ีไดทําการศึกษาเร่ืองพฤติกรรม
การบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในอําเภอเมือง จังหวัดลําปาง พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการ 
ตลาด การใชคูปองสวนลดคาอาหารฟาสทฟูด และสอดคลองกับการศึกษาของพันธะจิต ดังกอง  
(2546) ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการรับประทานอาหารฟาสทฟูดของนักศึกษาสถาบัน
ราชภัฏเชียงใหม พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอส่ือโฆษณาตาง ๆ โดยเฉพาะ ส่ือ
โทรทัศน เปนส่ิงจูงใจในการเขาไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูดมากท่ีสุด 
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ขอคนพบ  
จากการศึกษา  พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในกรุงเทพมหานคร  

ตามทฤษฎีพฤติกรรมผูบริโภค  6Ws 1H  มีขอคนพบ  ดงันี้   
1. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  เลือกไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด จากบริการ

รวดเร็ว สวนใหญเลือกรานแมคโดนัลด เนือ่งจากคุณภาพและรสชาติของอาหารในดานชุดเมนูอาหาร    
สวนใหญเลือกชุดเมนูท่ีทางรานฟาสทฟูดจัดให  เพราะชอบรายการอาหารในชุดเมนู      

2. ผูตอบแบบสอบถาม เปนผูตัดสินใจในการเลือกรานอาหารฟาสทฟูด        
 3. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกบริโภคอาหารฟาสทฟูด   ในวนัเสาร- อาทิตย         
เวลา 13.01 – 15.00 น. โดยเฉล่ียบริโภคอาหารฟาสทฟูด 1 – 3 คร้ังตอสัปดาห  นยิมบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด ในโอกาสพบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน บริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ังละ 3 – 4 คน   คาใชจาย 
ในการบริโภคโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ัง 101–200 บาท ใชวธีิการชําระเงินคาอาหารฟาสทฟูดดวยเงินสด        

4.โทรทัศนเปนส่ือท่ีผูตอบแบบสอบถามไดรับทราบขอมูลขาวสารอาหารฟาสทฟูด 
มากท่ีสุด  และในการหาขอมูลอาหารฟาสทฟูด  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญถามเพื่อน / คนรูจัก   

5.ในการบริโภคคร้ังตอไป  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแนใจในการเลือกยี่หอ
อาหารฟาสทฟูด 

6.ในดานปจจยัสวนประสมทางการตลาด  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญให
ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีรายละเอียด  ดังในตาราง
ท่ี 100 
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 ตารางท่ี 100 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมีผลตอการเลือก
บริโภคฟาสทฟูดในกรุงเทพมหานคร โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย 
 

ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกบริโภคอาหารฟาสทฟูด คาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ 
คุณภาพและรสชาติของอาหาร 4.29 มาก 
ภาชนะท่ีบรรจุสะอาดปลอดภัย 4.21 มาก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร 4.13 มาก 
ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน 4.07 มาก 
อาหารชุดเมนนูาสนใจ 4.04 มาก 
ช่ือเสียงของราน 3.96 มาก 
ราคาเหมาะสมกับปริมาณอาหาร 3.96 มาก 
การโฆษณาทางส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน  วทิย ุ 3.93 มาก 
ราคาอาหารชุดถูกกวาอาหารเดี่ยว 3.88 มาก 
จํานวนสาขามาก 3.84 มาก 
การเพิ่มเงินเพือ่เพิ่มปริมาณอาหาร เชน เพิม่เงิน 5 บาท ได
เพิ่มเฟรนชฟรายส 

3.79 มาก 

ราคาอาหารประหยดักวาเม่ือเทียบกับรานฟาสทฟูดประเภท
เดียวกัน 

3.78 มาก 

คูปองสวนลดคาอาหาร 3.77 มาก 
มีบริการสงอาหารถึงท่ี 3.73 มาก 
ความสะดวกของสถานท่ีจอดรถ 3.57 มาก 
ชุดของแถมท่ีมาพรอมกับอาหาร เชน ของเลน แกวน้ํา 3.29 ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 100  พบวา  ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกบริโภคฟาสทฟูดในกรุงเทพมหา
นคร มากท่ีสุด ไดแก คุณภาพและรสชาติของอาหาร และนอยท่ีสุด ไดแก ชุดของแถมท่ีมาพรอมกับ
อาหาร เชน ของเลน แกวน้ํา  
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ขอเสนอแนะ 
จากผลการศึกษาคนควาอิสระ เร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวยัรุน

ในกรุงเทพมหานคร  มีขอเสนอแนะ  ดังนี ้
1. ดานพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวยัรุนในกรุงเทพมหานคร  จาก

การศึกษา พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด จากบริการ
ท่ีรวดเร็ว ยกเวนในเพศชาย ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 13-15 ป  และในกลุมระดับประถม 
ศึกษา ไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด จากคุณภาพและรสชาติของอาหาร และกลุมระดับการศึกษา
ปวส./ อนุปริญญา ไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด เนือ่งจากมีอาหารใหเลือกมาก  ดังนั้นผูประกอบ 
การรานอาหารฟาสทฟูด จงึควรปรับปรุงข้ันตอนในการใหบริการใหรวดเร็วข้ึน ลดกระบวนการทํา 
งานท่ีลาชา เชน การนําเทคโนโลยีมาใชในการผลิต การอบรบพนักงานใหมีความชํานาญ ใน
ขณะเดียวกนั ตองมีการควบคุมคุณภาพและรสชาติของอาหาร ใหไดมาตรฐาน ตรงกับความตองการ
ของผูบริโภค รวมท้ังมีการเพิ่มเติมเมนูอาหารใหม ๆ ใหมีความหลากหลาย   

จากการศึกษา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแนใจในการเลือกยี่หออาหาร 
ฟาสทฟูด  ในการบริโภคคร้ังตอไป ดังนั้นเพื่อเปนการสรางความภักดตีอตราสินคาในผูบริโภคกลุมนี้ 
ผูประกอบการจึงควรศึกษาพฤติกรรมการบริโภคและตอบสนองใหตรงกับความตองการ  ซ่ึงในการ 
ศึกษานี้  พบวา ผูบริโภคสวนใหญบริโภคอาหารฟาสทฟูดในโอกาสพบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อนคร้ัง
ละ 3-4 คน จึงควรมีการจัดรานใหมีบรรยากาศเหมาะแกการพบปะสังสรรค  การจัดท่ีนั่งเปนกลุม
ประมาณ 3-4 คน และในชวงเวลาท่ีผูบริโภคมาใชบริการมาก  คือ เวลา 13.00-15.00 น. ควรเตรียม
อาหาร พนักงานบริการใหพรอม  เพื่อสามารถบริการไดรวดเร็ว 

2. ดานปจจยัสวนประสมทางการตลาด  จากตารางท่ี 100 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานคุณภาพและรสชาติของอาหาร  เปนลําดับแรก รองลงมา  คือ
ภาชนะท่ีบรรจุสะอาดปลอดภัย ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาในสวนพฤติกรรม  ผูประกอบการจงึควร
ใหความสําคัญเปนอยางมากในการพฒันาคุณภาพและรสชาติของอาหาร ท้ังวัตถุดิบในการประกอบ
อาหารตองไดมาตรฐานและปรับปรุงรสชาติใหถูกใจผูบริโภคเลือกใชภาชนะบรรจุท่ีสะอาดปลอดภัย 
รวมท้ังมีข้ันตอนในการทําความสะอาดท่ีไดมาตรฐาน  เชน  การใชเคร่ืองอบความรอนฆาเช้ือภาชนะ
บรรจุอาหาร  เปนตน 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ ปจจัยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร 
เปนลําดับท่ี3 ดังนั้น ในการตั้งราคาอาหาร ผูประกอบการควรต้ังราคาใหผูบริโภครับรูวา ตนทุน
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ท้ังหมดท่ีผูบริโภคจาย (Total Customer  cost)  มีความเหมาะสมกับส่ิงท่ีเขาไดรับ (Total customer 
value)  เชน คุณภาพอาหาร ความสะอาด  เปนตน  นอกจากนี้ ราคาท่ีเหมาะสมควรอยูในชวง 100-200 
บาท เนื่องจากเปนราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชจายในการบริโภคอาหารฟาสทฟูดแตละ
คร้ัง  และควรจัดรายการอาหารชุดประหยัด  ในราคาไมเกิน100 บาท เชน ชุดไกทอดช้ินเล็กและ
น้ําอัดลม  เพื่อรองรับกลุมผูบริโภคในกลุมระดับประถมศึกษา   

สําหรับปจจัยดานทําเลที่ต้ังของราน ผูบริโภคมีความคิดเห็นวารานอาหารฟาสทฟูด
ควรตั้งอยูในทําเลที่ผูบริโภคสามารถเขาถึงไดงาย หรืออยูในแหลงวยัรุน เชน หางสรรพสินคา 
เนื่องจากเปนแหลงท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกไปใชบริการมากกวาแหลงอ่ืน ๆ 

ในดานปจจยัดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการ
โฆษณาผานทางส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน วทิยุ   ซ่ึงผูประกอบการรานอาหารฟาสทฟูดควรใชชองทาง
นี้ในการส่ือสารถึงผูบริโภค เนื่องจากเปนแหลงท่ีเขาถึงผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกลุมวัยรุนมากท่ีสุด 
 
ขอเสนอแนะสําหรับการศึกษาคร้ังตอไป 

จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดในดานผลิตภัณฑ เปนลําดับแรก   จึงควรมีการศึกษาถึงความพึงพอใจในดานคุณภาพ
อาหารฟาสทฟูดในมุมมองของวัยรุน เพื่อทราบความตองการของผูบริโภคที่เปนกลุมวัยรุนไดชัดเจน
ยิ่งข้ึน เพื่อนํามาพัฒนารูปแบบและคุณภาพอาหารฟาสทฟูดไดอยางเหมาะสมกับผูบริโภคตอไป       
 




